



Az utóbbi napokban nem volt csata az albánok és montenegróiak között. Az albán liga Gusinje mellett 8000 emberrel rendelkezik, melyek a holti és clementi törzsek által erősödtek. Andrzejewica mellett eddig 7000 montenegrói van. Mukhtar pasa katonái átszöknek az albánokhoz.

A delegációk. Bécs, jan. 15. A magyar delegáció hadügyi albizottsága ma tárgyalta a rendes hadsereg-szükségletét, és ennek minden okmányát az előírnyzat szerint meg szavazta meg. Holnap a rendkívüli szükséglet fog tárgyalni, — estőtől pedig az okkupacionális hitelről szóló előterjesztés. A külügyi albizottság — miután a költségvetés ma változatlanul megszavazott, — a boszniai menekültek segélyezésére iránti póthitelt fogja tárgyalni.

Egy jegyzői vizsgát tett, kölömbben is jól készültségű egyen segédjegyzői állomást keres az ország bármely vidékén. Felvilágosítást ad a „Debrecezen” szerkesztősége.

Nyilt-tér.

Nyilatkozat.

A „Debr. Ellenőr” című helybeli lap mult szombati számában „Jogszabó” azim alatt, „Figaró” aláírással egy cikk jelent meg. — Miután én alóírótt „Figaró” név alatt több lapba írtam, — s e cikk tartalmát több felől megintertpeltáttam, kénytelen vagyok kinyilatkoztatni, hogy a „Debr. Ell.” hivatolt cikkét nem én írtam.

Debrecezen, 1880. jan. 18.

Gorovv Miksa.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

100 szám. Berlet Szerdán, jan. 14-én adatik.

A márványhölgyek.

Szinmű 4 felv. Mándoky jutalomjátéka. Kezdeté 7 órakor.

Szabó József,

felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Chioceca-Liqueur

(Liqueur Chioceca fortificans) a legbiztosabb leghasznosabb és legjobb szereagyengült

FERFIERO

egyedül alapos és gyors erősítése és fenntartására, felülmúlja kellemes és ízszerű édes íze által a legfinomabb és legemesebb liqueurket, nemcsak gyomor erősítő, az emésztés előmozdítására, étvágy kelteésre szolgál, hanem minden a testgyógyászatban szenvedőknek kitűnő erősítő itálnak bizonyult, a laundak izmok fenntartása és erősítése, az idegek és azok ruganyos erejére és új működési tehetőségére. Meglepo feltétel, éltető és felvidítő hatásal van.

Ara egy eredeti bonteillának használati utasítással 6 nyelvből 3 frt. Csomagolás 20 kr. Főszékhelyi raktár: D. C. Chiodi gyógytára, z. Schützengasse, Bécs, Währing, Herrngasse 26. (hova levelbeli megrendelések küldendők.)

Fiók-raktár: Weiss József, gyógyszerész „Zum Mohren”, I. Tucholeben. Budapestben: Török József gyógyszerésznél.

9. Ismét kérem az ide mellékelt pózért nekem 6 palack Chioceca-Liqueurt küldeni, minthogy ezen szeszital nemcsak egészségesség, hanem egyszerűen kellemes jóízű, azért élvezését folytatni akarom. Háládatos méltánylással meradok stb. B. S. K., s. k.

LEGUJABB.

Verhovayról. A sebláz mérsékelt, felgyógyulása remélhető. A fiatal, erős természet — úgy látszik — győzött, s most már reményt köthetünk életben maradásához. Ejjeli 12 órakor dr. Farkas látogatta meg a beteget. s konstataulta, hogy láza reggel óta alábbhagyott. — Este már tudta mozgatni s érezte bal-karja három ujját, mely eddig tökéletesen béna volt. A mai napot — állapotához mérten — elég jól töltötte. Bár az orvos a beszédet megtiltotta neki, mégis többször szolt ágya körül álló barátaihoz, s tréfálkozott is. A beteg mai nap is számtalanok látogatták meg, s a vas-utczán egész nap nagy tömeg áll, izgatottan várva minden legkisebb hírt betege állapotáról. Nem csodáljuk ezt a mély részvétet.

Verhovay egészen a népé volt, s a nép egészen Verhovayé. Megható tanúságot tett erről Czagányi András uram, kit Felcsuth községe küldött be, hogy tudakozza meg Verhovay állapotát. A jöember gyalog jött be Felcsuthról, s éjjeli 12 óra volt, mikor Verhovay lakására ért.

A kékmándlis gazdameber könyvezve állott meg a beteg ágyánál. „Ej, ej, hogy így kell legelőször látnom a szegény nép legjobb barátját” szolt, a mándli újjával kitérülve szemébe a könyvet. A mai látogatók közül fölemlítjük Szlavy képviselőházi elnököt, Irányi Dánielt Ronchocy Gidát, Ugron Ákóst stb., s mindannyian részvétük mellett a történetek feletti megbotránkozásnak is kifejezést adtak.

Czaglód városra küldöttség. Verhovay Gyula betegágyánál megjelent választói-nak egy három tagból álló küldöttsége a választók részvétét kifejezendő s egyszersmind tudomást szerzendő a sebesült állapotáról.

A tüntetés. Az elkeseredés nem akar csitulolni. A közönség ismét tüntetést a kaszinó körül. Az egyetemem ma „több egyetemi polgár” aláírásával egy felhívást kerengtet, melyben felszólítja az ifjuságot, hogy mint testület adjon 6 s kifejezést a Verhovay ellen elkövetett gyilkos merénylet iránt érzett megvetésének. A munkások is elhatározták, hogy tömegesen jelennek meg a kaszinó előtt. S tegnap este 9 órára csakugyan összegyűlt mintegy 2000 ember, mely mindinkább szaporodva, éltette Verhovay Gyulát s abazugolta a kaszinót.

Thaisz ur most nem hozott a békés nép nyakára katonaságot, de hű volt magához: brutális maradt. Alig kezdődött meg a tüntetés, a rendőrség központi épületéből 24 lovas s mintegy 40—50 gyalog rendőr nyomult ki, s megkezdődött a közönség szétszalása. A rendőrségnek ki volt adva a parancs, — hogy gorbombának kell lenni, és ehhez az egyhez csakugyan jól értének a főváros biztonságának órei.

A lovas-rendőröknek első dolga az volt, hogy neki vágatták a csoportosult népek, fohajtra azt a gyalogutra.

Azonban rendezés, azon kívül, a mit a rendőrség csinált, nem fordult elő. A nép megmaradt a szónál, de látszott rajta, hogy nehezen várja, mikor jön tettekre a sor. Van valami a levegőben, a minagyobb események közelgését jelenti. A Verhovay személyében a kövdelmény ellen elteretett banditaság lázba borította a kedélyeket, s a hogy a dolgok fejlődnek, aligha fog a k megállapodni egyszerű demonstrációnál.

Pétervár, január 12. Az utolsó hivatalos jelentések Alexandrowna császárnő állapotáról igen vigasztalhatlanok. A czárnó fölötté gyöngének érzi magát, szüntelenül köhög, semmi étvágyat nem mutat és folytonos szivdobogásban szenved. Ejjeli lázban fekszik, úgy hogy három óra óta nem bír aludni.

Verőfényben. — A péns. — A művészet a párisi kiállításon. — Lloyd. — Svétfestés. — Egyleti élet. — Hesti hírek és vegyesek. — Külföld. — Irodalom. — Szerkesztői üzenet. — Inaerctár. — Hirdetések.

A magyarországi munkás mozgalom igen fontos stadiumba lépett. Ugyanis a „magyarországi munkáspárt”, — mely az internacionális s általános munkásgyűlelel három évvel ezelőt kilépett, s külön magyar munkáspártot képezett, a legújabb időben kibékült a régi párttal, mely időközben a választásra jogosultaknak pártjának nevezte el magát. A munkások tehát ismét kompaot, egységes egységet képeznek. A két párt küldöttségei több közös tanácskozásokon meggyezetek abban, hogy — az új egyesült párt címe, „magyarországi szociáldemokrata párt” lesz, melynek közlönye „Népszava” és Arbeiter Wochen kronik” ezen címök alatt husréteg jelennek meg. Hasvételkor kongresszus tartatik Budapesten a szervezkedés, és a program ügyében. E kongresszuson új alapszabályokat készítenek, új szerkesztői bizottság is választatik, melyben a magyar ajku és érzelmi munkásvetőknek különös befolyás biztosítatik. Mindkét párt tagyona s terhei közelek lesznek.

A Melner Vilmos által kiadott „Arany biblia” című vállalat iránt többen kérdőszókat támasztanak. Megemlítjük, hogy e vállalat fűzeteként Báthori Imre könyvkötő urnál szereshető meg.

Körülzárt város. Viskről (Máramaros-megye) írják, hogy egyfelől a magas heczerek, másfelől a zajongó Tisza egy beszorította őket városukba, mikép sem lehet felé, Szigettel, sem nyugot felé Huzitál és semmi más szomszédos községgel nem érinkezhetnek. A réhidást meg az őszel elrombolta az árvíz, hanem aztán csakhamar befagyott a folyó s lett pompás „jégjáró”. Az idő megenyhülén, ez a kényelem véget ért. Ez annyival súlyosabb, mert Visk az egész Máramarosban az egyetlen község, — mely kivételre is termel. Most otthon tihetnek a szegény emberek terményeikkel.

Emlékszobrot Horváth Mihálynak. Szentesen mozgalom indult meg, hogy ott nagy történelmi érdemeinek megfelelő emlékszobrot emeltessek. A „Szentés és Vidéke” szerint a történelmi társulat is szívesen fog tekinélyes összeget megszavazni, ha a város megteszi a kezdeményezést. Erre vonatkozó indítvány már Szentés legközelebbi közgyűlésén meg fog tétetni.

A madvök és az időjárás. Az erdőhátságról azt az értesítést kapja a „Hunyad”, hogy a decemberi mennydörgés alkalmával a madvök mind kijöttek barlangjaikból, s álmuk megzavarása miatt annyira megéressék voltak, hogy az embereknek is védekezni kellett ellenük.

Matuzsálemi kor. Havel Antal kétegyházi postamester édesatya legközelebb üli meg 104-ik évfordulását. Az öreg ur még folytonosan dolgozik s jó egészségnek örvend. Különösen szívesen foglalkozik a székevinálással. Most is ír és olvas, különösen ez utóbbit pápaszem nélkül is végzi.

EGYVELEG.

Házasság a levegőben. Az északamerikai Egyesült Államokban nemrég egy ábrándos pár azon eszmére jutott, hogy az új Kaptitium fedelén a szabad ég alatt esketetik meg magokat. Midőn azonban föl akartak menni, látták, hogy az új építkezés miatt a tetőre csak létrán juthatának el, s mivel a lakodalmi ünnepségen résztvevő nők ezt tenni voltak képtelenek, az esküvő utközben, az építéshez használt deszkákra törtétt meg, közvetlen a fedél alatt.

Az álhajak Franciaországban már egészen kimentek a divatból s több előkelő nő a direktorium s első császárság divatját élénkítvén föl, rövidre vágatta haját s Tallien és Rócamier asszonyok vagy Hortense királyné arzékepei szerint fodrozta. Gyémánttal vagy drágakövekkel ékített láncok a hajba fonva ismét szokásba jöttek, míg mások Savigné asszony hajaként utánozzák. Nem ritka dolog már az sem, hogy a bál ruhák előréseire Watteauféle képeket festenek.

Modern házasság Chicagóban — hol is történelmetek máshol, mint Amerikában — az esketésnél azt kérdezte a pap a fiatal menyasszonytól:

„Akarod-e ezen férfit szeretni, tisztelni, neki engedelmelkedni és hű neje akarsz-e lenni?”

„Igen, mondá hangosan a menyasszony, ha pénzügyi tekintetben mindazt megteszi, a mit megígért.”

Verhovay Gyuláról. Midőn a párba já megtrétt, haza érre, lefekteték a haláláspad Verhovayt, s egész délután mozdulatlanul fektült. Kereset aludt is; de csakhamar föl ébredt: bár meg van tiltva a beszéd, koronkán, bár reszkelő, de még mindig erőteljes hangon, meg-megszólt. Ily szörnyű állapotban a halál torkában is lejjára gondolt. Itjének meg — így szól többi közt hosszú panasz után egyik munkatársához az esti órákban — ne gondolják azok, hogy lapom azért megszűnik. A körülállók ilyen meghatra s könyezve hallgatták a nehéz beteg szavait, míg az orvos kirendelt egy másik szobába a számos látogatót. — Csak Szalay Imre képviselő maradt még a beteg ágyánál, kihez Verhovay így szolt: „Mond meg nekem igazán, Imre: lát csakugyan meg kell halnom?” Szalay rigasztalá, hogy jobban lesz, csak legyen eszenesen és ne szöjjön. De Verhovay ismét megszólt: „Csak a meg egyet a karnét meg írni, aztán nem bánom akármilyen történetet velem!” A vas-erős akarat s az a hajlított határozottság még a halálos ágyon sem tagadja meg magát az embernél. A beteg lakásán az őszinte rósztrvörök roppant nagy számú jelenteknek, egymánál adják az ajtó; de a beteghez közvelel, igen természetesen, csak kevesen beoáttathatnak be.

A déli órákban budapesti tudósítónktól következő sorokat kaptuk. Verhovay állapota mindzideig nem változott. — A beteg a mult éjjel nyugodtan aludt pár órát; láza nem növekedett, s a fájdalom, melyeket kezdetben bal karjában érzett, szüntek. Barátai egész éjjel felváltva vizsgálták mellette. Ma reggeli 9 órakor dr. Farkas László és Bódogh Albert is meglátogatták s 11 órakor dr. Lumaizer jelenlétében változtatták a köteléket.

A függetlenségi pártnak jövő szombaton tartandó báljáról beszélnék most városzerte. A meghívó jegyek már csaknem teljesen elfogytak, vidékről, sőt a fővárosból is számos vendégünk lesz.

Választás. Polgártársainknak figyelemre ajánljuk, hogy a törvényhatósági bizottsági tagok közül elhatalt helyébe új tagok választására határidőül jan. 31-ik napja tűzött ki. választandó lesz két egyén, a harmadik választó kerületből (szap-utca).

A terményplacczon — dacára az országos vásárnak — ma nagyon csekély volt a forgalom. A behozatal csekélyebb volt, mint rendes heti vásárok alkalmával, mindazáltal az árak nem emelkedtek. — Buzza 10.50—12; rozs 8.50; tengeri 6—6.30 kron kelt. Egyéb termény alig volt képviselve is.

Verhovay esete lázas izgatottságban tartja folyását városunk lakosságát. Tegnap a fővárosi vonat megérkezése után a dohány-tözséket valóságos ostrom alá fogták, s a lapokat egy percz alatt elkapkodták. A „Függetlenség” egy-egy példányért 1, mond egy forintot is igérték, — de így sem volt kapható.

A tegnapi gyilkosság. A hatvanöt évesen tegnap történt gyilkosságra vonatkozólag még a következtetést közölhetjük. Az áldozat neve Botos Antalné h. nánási lakos; kórházba szállítása óta folyrat eszméletlen állapotban fekszik, sebéit bal oldalán a vakzemen kapta. Golyót a sebben nem sikerült találni, valamint csontsérülést sem, mi azt mutatja, hogy a golyó nem hatolt be az agyba. A sebesült állapot habár nem veszélytelen is, de meggyógyulásához van remény.

Panasz. Országos vásárunkra bejött kereskedők nagyon panaszkodnak, hogy a vásár folyama alatt az utazási költséget sem tudták kiárulni. — Hiába, rossz időköt élünk.

Felolvasás. Propper N. János, a helybeli kereskedelmi tanoda tanára közölebb előadást tart a debreczeni kereskedő ifjuság önképző körében a „világvárosokról”.

Kolbászra éhezett egy tolvaj, s vágát kiélgitendő, tegnapelőtt éjjel betört egy péterfauteuzai házhöz s a padlásról kolbászt, sódort, szalonát stb. nagymennyiségben ellopelt. A lopott holmikat azonban a rendőrség csakhamar megkerítette a tolvajjal együtt.

Járvány. B. Ujvárosról csodálatos betegségről értesítik lapunkat. Az embereknek megfájul a nyakuk, s ennek folytán kénytelenek ágyba fektüdni. E betegségbe napoként 8—10 ember esik kórközlönbség nélkül. Mindenesetre csodálatos dolog.

„Kereskedelmi Lapok” ezen Zalai Márk és Fazekas Sándor által kitűzősen szerkesztett szaklap 2-dik száma a következő kintű tartalommal jelent meg: A kereskedelem múltatása. — Néprándorlás. — Tárca.

ges elrálást, mint Rómából Budapestre érkezett távirati hír nyomán jelenthetjük, tegnap írta alá a pápa. A herceg és gróf Festetics Tasziló esküvére legközelebb megy végbe Baden Badenben. Az esküvőn több magyar főúr lesz jelen.

A párisi Murcia-ünnepe, mely a spayol árikkárosultak és párisi inaségek javára decz. 19-én tartott meg a Hyppodromban, német lapok hírei szerint nemcsak nem hozott jövedelmet, hanem 35000 frank defecititl járt.

Az elesett császári herceg emlékére Párisban, az Arc de Triomphe és a Palais des Invalides közt kápolnát szándékoznak építeni. Erre a célra eddig 200,000 frank gyűlt össze. A francia kormánytól függ, szabad lesz-e abban isteni tiszteletet tartani?

Vasut a Szaharán. A francia kormány nem rég 800,000 frankot töltött ki egy földközi tenger partjától Szandúig terjedő vasut tervezésére. A mi tehát az előt a mesék országába tartott, most komoly tárgyalások alapjává lett. Egy Paladini nevű olasz, ki sokáig Afrikában élt, már 1807-ben közölte egy vasut tervét, mely Biskráról Kaoh-náig terjedt volna a nagy pusztán keresztül, s kiemelte azon kereskedelmi előnyöket, melyek abból a franciaikra, angolokra, németekre, olaszokra, belgákra és portugáliákra hárulna. Tervezésében mindenek előtt azon térs néztek ellen, melyek a pusztáról forgalomban vannak, s hivatkozva az ózokra, azt állítá, hogy a homokban gyakran már 10 lábnyi mélységben vizet találni, melynek segítségével vírázó állapotba lehetne hozni e 10 millió négyzetkilométernyi területet, mely egy millió négyzetkilométerrel nagyobb mint Európa. Ez azonban csak akkor történhetne meg, ha e terra incognita vasut által a világ forgalomnak megújítatnék.

Páris, jan. 9-én.

A párisi magyar egyetnek a mult ériben összesen 192 tagja volt. Az év lefolyása alatt tartott a társulat 6 köz- s 27 választmányi gyűlést.

Legfőbb feladatának tartá a társulat inségsben levő hazánkfainak segélyezését.

Hazánkfől inségsben érkez segélyeztetett 43, munka nélkül levő segélyeztetett 4. betegsegélyző pénztárból 3 egyén, kölcsön segeilyben részesült 11 tag.

Gyűlést rendezett a társulat, a szegedi árikkárosultak és a párisi szegények javára. Gyakorolta a társulat jótékony hatását a nyelvben járuldan hazánkfainak francia nyelvben ingyen oktatása által is. A nyelv tanítást Dr. Nagy Ernő, Matyeka Károly és Kohn urak voltak szereztek teljesíteni.

Az egylet vagyon 20.831 frank.

Bencz Lajos, alelnök.

Házi kincstár.

Nem petroleum, hanem eczet. No már ez aztán aztán a háziasszonyoknak szól, kik a háznál védői és fenntartói a tisztaságnak. A legyek — por stb. sokszor annyira befogják a képek aranyozott kereteit, hogy bizony arra ismerni is alig lehet silyenkor a gondos háziasszony megmosni és petroleummal bekenni azokat. Pedig ez tévesztett eljárás — mert itt az eczet használata jobban helyen van. Ha a keretet eczetes vízzel megmosunk és egy kis vártatva tiszta vízzel leöblítjük, minden piszkot úgy eltávolítunk azokról, hogy az aranyozásnak nemcsak hogy nem kárára, hanem inkább előnyére szolgál.

ÜJDONSÁGOK.

Részvényilatkozat. (Verhovay Gyuláról.) Ma Debrecezenből pártunk részéről a következő távirat küldetett Budapestre: „A debreczeni függetlenségi párt a legmélyebb megbotránkozásallett tudomást Verhovay Gyula, a „Függetlenség” szerkesztője, s hazánk szabadsága és függetlensége bátor védője ellen elkövetett gyilkos merényletről. Ohajtjuk mielőbbi felgyógyulását, hogy az igazság védséét, s a gázok irását újra megkezdhesse és folytathassa. A debreczeni függetlenségi párt.”

Advertisement for AZIENDA ASSICURATRICE, a fire insurance company. It mentions being the oldest in the empire since 1822, with a capital of 12 million forints. It offers fire insurance for buildings, goods, and against theft. The agent is SCHWARTZ B. in Debrecen.

Advertisement for a shoe store. It features an illustration of a shoe and promotes 'BÁLI-CZIPÓK' (Ballet slippers) as the best quality. The store is run by Tóth Ferenc in Debrecen.

Advertisement for 'Arverési hirdetés' (Arrest notice). It states that a person named Alulit has been arrested for a crime and is being held in custody. The notice is dated January 12, 1880.

Advertisement for 'titkos betegségek' (secret diseases) by Weisz Gyula. It lists various ailments and offers medical treatment. The advertisement includes the name of the doctor and his address in Debrecen.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off, mentioning 'Nap...' and 'Orsi...'